

# “贵”字号农产品挺进大湾区市场

全媒体记者 姜佳坤

新春伊始，万象更新。

2月5日上午8时，新春的晨雾尚未散尽，贵港海关员闫金荣、江信昆已驱车抵达广西农垦永新畜牧集团西江有限公司生猪饲养场。330头生猪进入待检区，检疫人员手持智能检测仪逐头扫描耳标核对体征数据。经过3个小时的严格检测，这批生猪获准启程，沿着“绿色通道”奔向港澳市场。

广西农垦永新畜牧集团西江有限公司与港澳地区的生猪供应合作由来已久。从20世纪80年代起，该公司即开始向港澳地区供应生猪。该公司每周供应港澳地区五六批生猪，贵港海关员节假日也加班加点为企业开展监管服务，保障生猪正常供给。2024年，该公司供港澳地区的生猪数量约占广西的一半，共供应生猪5.2万头。

在董事长林昌华看来，公司的生猪能够在港澳地区畅销，离不开严格的养殖管理。西江畜牧公司的技术人员严格执行供港澳活猪法规、规例及猪场管理制度，认真做好生产现场表单记录、防疫免疫、疫病防治等工作。该公司的现代化猪舍采用先进的设计和技术，如钢屋面大跨度、全程空气过滤系统以及全密闭连廊通道衔接设计，还引进国际先进的全自动喂料系统，运用全自动机械刮粪、全漏缝免冲水新工艺新技术。这些举措保证猪舍冬暖夏凉、干净卫生，为生猪健康生长创造了良好环境。

不仅如此，为了确保生猪的品质安全，公司给每头生猪都配了“身份证”，清晰记录其生长情况。贵港海关的检验检疫专家定期到猪场检查。这些严格的措施保障了供港澳地区的生猪品质。

贵港海关在保障供港澳地区生猪安全快速通关上也发挥了重要作用。他们组建检疫监装工作专班，建立健全企联络员制度，“一对一”指导注册养殖场健全生物安全管理体系建设，开展相关疫病监测。同时，开设鲜活产品“绿色通道”，主动了解企业生产经营计划，提供“7×24小时”通关保障及“5+2”预约查检便利化措施，确保我市供港澳地区的生猪高效输出。

除生猪产业外，更多“贵”字号农产品在大湾区市场崭露头角。

春节后，覃塘区樟木镇良古村的中美柑橘种植专业合作社迎来了茂谷柑的采收期。记者走进该合作社的种植基地，看见橙黄色的茂谷柑压弯了枝头，工人在果树间忙碌穿梭，采摘、挑选、装筐、装车，一派丰收的喜人景象。

该合作社负责人甘启强介绍说：“我们每天采摘的茂谷柑全部发往广东，主要销往深圳、佛山、东莞等城市，每公斤批发价为5.2元。”该合作社主要种植早熟砂糖橘、沃柑、茂谷柑，种植面积共800亩，其中茂谷柑的种植面积约400亩。目前，每天聘请30名工人采摘茂谷柑约18吨。

中美柑橘种植专业合作社附近的广西爱乐农牧科技有限公司是一家集蛋鸡育雏、养殖和鸡蛋销售、有机肥无害化处理等于一体的新型农牧企业，于2021年投产，目前存栏蛋鸡200万羽，年产鸡蛋2.8万吨。

“我们公司生产的鸡蛋在大湾区市场十分畅销。”该公司副总经理钟良鹏告诉记者，该公司每年生产的鸡蛋，八成供应粤港澳大湾区，每天发4000箱鸡蛋到广东。去年，该公司实现产值2亿元。目前，公司正紧锣密鼓推进三期建设，预计今年第一季度完成项目全部工程，届时将有9栋育雏鸡舍和32栋青年鸡舍，可养殖300万羽蛋鸡。

在覃塘区凤凰农场腹地，广西雪榕生物科技有限公司的食用菌包装车间一片繁忙景象。一簇簇洁白鲜嫩的金针菇随着传送带慢慢移动，工人们在各自岗位上有条不紊地分拣、称重、包装等。厂房外，冷链货车络绎不绝，满载着新鲜食用菌驶向华南、东南亚等地。

该公司采用先进的食用菌培育生产模式，除采收包装外，培养基料搅拌、装瓶、灭菌、接菌种、栽培等生产工序基本实现全自动化。工厂的300多间培育室就是蘑菇的立体化栽培场所，每间培育室左右两侧均有11层栽培架，可同时培养6.6万个菌瓶。接上菌种的瓶子被自动化输送带送到栽培架上，待成熟后自动下架输送到采收流水线和包装车间。

“我们公司日产金针菇、海鲜菇等鲜菇约120吨，每天约24吨鲜菇通过全程冷链直达大湾区商超。”广西雪榕生物科技有限公司外联经理谢锦洪介绍，为保障每天稳定供应粤港澳“菜篮子”，公司采用了自动化、智能化、数字化的食用菌栽培技术培育蘑菇。栽培期间，食用菌生长管理模拟系统如同一个“种植保姆”，对生长环境进行实时监测并精准控制温、光、水、气，为食用菌打造最适宜的生长环境，培育出的蘑菇不仅无公害且产量高、品质好，实现了四年四季绿色高效供应粤港澳“菜篮子”。

支撑这些现代农业标杆的，是我市精心构建的供粤港澳大湾区农产品保障体系。市农业农村局局长黄玉媚介绍，我市聚焦科技赋能，探索创新优化智能化楼房养猪和“物联网+畜牧”等新模式，全市畜牧机械化率达到58.63%，排全区前列；主要农作物全程机械化率达到76%；渔业机械化率达到69%，高于全区3.8个百分点。同时，我市深入实施大数据战略，推进现代网络养殖技术、遥感技术监测应用、智慧施肥、农产品质量安全可追溯等



▲广西农垦永新畜牧集团西江有限公司员工展示配有“身份证”的猪仔。

韦泽华摄



▶广西农垦永新畜牧集团西江有限公司福船山猪场获授予粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。

韦泽华摄



▶覃塘区樟木镇良古村中美柑橘种植专业合作社的工人在采摘茂谷柑。

全媒体记者姜佳坤摄

智能化升级、数字化改造、数据驱动优化等模式，加快形成以现代农业应用创新为主要引领和支撑的数智农业农村发展体系。

目前，全市共创建粤港澳大湾区农产品示范基地10个。其中，供深圳农产品示范基地8个，排全区第6；供香港农产品示范基地2个，排全区第2。

从阡陌田间的智慧农场到自动化的现代工厂，从碧波荡漾的西江航道到车水马龙的湾区市场，我市农产品正在书写“从田间到舌尖”的品质传奇。如黄玉媚所言：“我们要把服务大湾区建设作为乡村振兴的重要抓手，让更多‘贵’字号农产品成为品质代名词，让珠江潮涌激荡西江春水，共同绘就区域协调发展的壮美画卷。”

## ◇ 民生时评

# 推动更多“贵”字号产品走进大湾区市场

木子

今年政府工作报告提出，要重点聚焦产业转型升级“两年有突破”，全力推动现代工业、农业、物流业、文旅产业等“四大攻坚突破”，加快打造服务粤港澳大湾区和东盟的多功能基地。在此背景下，如何推动更多“贵”字号产品走进大湾区市场？“贵”字号农产品成功进军大湾区市场的经验，提供了宝贵启示。

提升产品质量是核心。西江畜牧公司通过严格养殖管理，为生猪提供良好生长环境，并为每头猪配备“身份证”，确保产品可追溯。这种质量把控不仅满足市场高标准要求，还为企业赢得了良好口碑。贵港产品要在大湾区市场站稳脚跟，必须以质量为核心，坚持绿色、生态、高效的生产理念，引进先进技术和设备，优化生产流程，实现标准化和规范化生产，确保产品品质和安全。同时，注重品牌建设，培育和推广具有地方特色和市场竞争力的品牌，提升贵港产品在大湾区的知名度和美誉度。

创新是发展驱动力。雪榕生物通过全自动化食用菌栽培技术，实现高效、高品质生产，赢得市场先机。贵港产品要在大湾区脱颖而出，必须加大科技投入，推动工业、农业、物流业、文旅产业的智能化和数字化升级。如，利用物联网技术实现精准化管理，通过大数据优化供需匹配，借助电商平台拓展销售渠道等。同时，加强产品研发，开发符合大湾区消费者需求的产品，提升附加值。

完善市场体系是关键。中美柑橘种植专业合作社的茂谷柑、广西爱乐农牧科技有限公司的鸡蛋每天发往广东市场，实现产销两旺，关键在于稳定的供应链。合作是推动贵港产品进入大湾区市场的重要途径。贵港要加强与大湾区市场的对接合作，建立长期稳定的产销对接机制，通过搭建电商平台、参加展会、举办推介会等方式，扩大贵港产品的知名度和影响力。同时，加强信息交流，及时了解市场需求变化，调整产品结构，满足消费者多样化需求，开拓更广阔的市场空间。

强化政策支持是重要保障。贵港海关通过“绿色通道”“7×24小时”通关保障等措施，确保鲜活农产品快速通关，并通过检疫监装专班、关企联络员制度等，为企业提供全方位服务。高效、周到的政策支持为贵港产品挺进大湾区市场坚定信心。未来，政府要加大对贵港产品走进大湾区市场的政策支持力度，包括财政补贴、税收优惠、融资支持等。通过政策引导鼓励企业加大技术创新和品牌建设投入，提高产品的市场竞争力。同时，加强对产品出口企业的服务和管理，确保产品能顺利进入大湾区市场，为企业发展营造更加优越的发展环境。

推动更多“贵”字号产品走进大湾区市场，既是机遇，也是挑战。通过以质量为核心、以创新为驱动、以合作为纽带、以政策为支撑，贵港必将在激烈的市场竞争中脱颖而出，为大湾区消费者提供更多优质、安全、健康的产品，同时也为经济社会高质量发展注入新活力。

# 郁林路小学路口已更换红绿灯

本报讯（全媒体记者陆颖敏）近日，记者就网友在贵港市网络问政平台反映的港北区郁林路小学路口红绿灯故障问题采访了交警部门。

该网友反映郁林路车流量大，港北区郁林路小学路口的红绿灯经常不亮，人车混行，学生上下学存在较大安全隐患，希望有关部门及时更换红绿灯并采取相应措施保障学生安全。

市公安局交警支队网络发言人回复称，郁林路小学路口原来放置的是太阳能移动红绿灯，因冬天气温低，日照时间短，红绿灯续航时间变短，导致红绿灯时常不亮。目前，市交警支队已更换该路口移动红绿灯。针对郁林路小学路段上下学高峰期人流、车流量较大容易造成交通拥堵，存在交通安全隐患问题，交警部门设立“护学岗”，安排执勤人员于每天7:30—8:30、15:50—18:30交通高峰期在郁林路路口及学校路段进行交通疏导，确保学生安全通行。

现场执勤交警告诉记者，郁林路与中山路、金田路、民主路等多条干道相交，周边有多处住宅小区，车流和人流量较大，且郁林路小学路段只有双向4车道，上下学高峰期间，没有交警指挥疏导，容易发生交通拥堵。

当日下午，正是郁林路小学放晚学时间，学生陆续走出校门，路边停放了大量的机动车、非机动车，造成郁林路小学路段短暂停交通拥堵，交警、特警、社区干部和值班教师在现场合力疏导交通，学生在执勤人员引导下安全走过斑马线。

市交警支队温馨提示，如遇到红绿灯故障，可拨打天网热线0775—4526155反馈。交警部门接到反馈后会及时处理。

## 公安部门回应群众迁户口回农村问题

本报讯（全媒体记者陆颖敏）近期，有网友在贵港市网络问政平台留言咨询，其于2016年将户口从覃塘区东龙镇龙扶村转至港北区城街街道，现打算将户口转回原处，需要什么条件，如何办理？近日，记者就网友的问题采访了市公安局相关负责人。

该负责人回复称，根据户籍管理相关规定，明确居民迁往农村地区落户的情形：1.夫妻双方实际共同居住在农村地区，其中一方户口在农村地区，另一方申请投靠落户的，经派出所调查核实后可登记在农村家庭户口，其未成年子女可随迁。2.居民本人已从城镇返回原籍农村居住，在原籍地有合法稳定住所（本人持有《集体建设用地使用证》《房屋所有权证》《农村宅基地（房屋）使用证》《不动产权证》或村民住宅建设的《乡村建设规划许可证》），申请将户口迁回原籍落户的，经派出所调查核实，由县级公安机关审批后可登记在已建成并入住的房屋所在地址，其未成年子女可随迁。

民警建议该网友在“桂警通办”小程序上申请办理或者到市公安局东龙派出所户籍室申请办理。具体情况，可致电市公安局覃塘分局户政管理室，咨询电话：0775—4860190；市公安局东龙派出所咨询电话：0775—4891776。

## 贵港市道路交通安全违法举报平台小程序不支持非实时举报

本报讯（全媒体记者陆颖敏）近日，记者就网友在贵港市网络问政平台提出“贵港市道路交通安全违法举报平台小程序无法上传交通违法证据视频，有什么渠道举报交通违法行为”的问题采访了我市交警部门。

市公安局交警支队网络发言人回复称，针对贵港市道路交通安全违法举报平台小程序无法上传交通违法证据视频问题，根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十六条第二款“证据必须经查证属实，方可作为认定案件事实的根据”的规定，该平台小程序目前已支持实时举报（根据小程序平台指示，在小程序内操作现场拍摄的照片、视频），不支持非实时举报（从手机相册等其他形式上传的照片、视频）。该平台由于功能技术尚未完善，无法甄别市民上传的非实时拍摄的视频和照片的真实性，因此现阶段暂无法支持非实时举报。

记者登录贵港市道路交通安全违法举报平台小程序，看到该平台有拍照举报、视频举报和违停举报3种方式，每种举报方式均要选择需阅读并遵守举报须知后方可进入信息填报界面。在信息填报界面，市民可根据填报要求，上传实时照片，填报违法时间、行为、地址、车牌号及相关说明等信息。市公安局交警支队网络发言人介绍，举报信息提交后，交警部门对群众举报的内容进行核实处理。

据了解，市民可通过线上和线下多渠道举报交通违法违法行为，线上举报即关注“贵港交警资讯”微信公众号，通过公众号微交管功能举报交通安全违法行为，在广西范围内的高速公路交通违法行为可通过广西高速公路交通违法举报平台微信小程序举报；线下可拨打110报警电话或直接到辖区交警大队举报。

网络问政  
热点追踪